

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора Чернышова Юрия Георгиевича
на автореферат диссертации на соискание ученой степени

доктора политических наук по специальности

5.5.2 Политические институты, процессы, технологии

Назукиной Марии Викторовны

«Конструирование и институционализация региональной идентичности
в современной России»

Идентичность как определение собственной принадлежности к той или иной значимой общности или группе тесно связана со многими явлениями, важными для политической жизни. Это относится и к региональной идентичности, формирование которой может существенно влиять на процессы интеграции и дезинтеграции в различных государствах – в особенности тех, которые имеют федеративное устройство. В этой связи нельзя не признать, что тема, выбранная Марией Викторовной Назукиной, имеет высокую степень актуальности, причем не только в теоретическом, но и в практическом плане.

Во Введении дано логичное обоснование важности этой темы, а также даны описания тех общих характеристик работы, которые принято давать в диссертациях.

Автор делает очень подробный обзор различных научных школ, изучающих идентичность, в особенности школ отечественных ученых. Справедливо подчеркивается, в частности, важная координирующая роль в этом таких центров, как исследовательский комитет РАПН по политической идентичности, возглавляемый Ириной Станиславовной Семененко. Несомненно, важную роль играет и Сеть по исследованию идентичности, деятельность которой вот уже многие годы поддерживает сама диссертант. Общий вывод обзора не вызывает возражений: несмотря на обилие исследований по конкретным региональным сюжетам, сохраняется недостаточная разработанность теоретико-методологического инструментария.

Приведенные во Введении определения объекта и предмета, цели и задач исследования вполне соответствуют логике построения и содержанию диссертации. Как положительный момент можно отметить, что автор не ограничивается рассмотрением теоретических моделей, но и ставит задачу применить их при анализе конкретных практик конструирования и институализации региональной идентичности на примере Пермского края.

Характеризуя теоретико-методологические основания диссертации, автор выделяет, в частности, социальный конструктивизм, институциональный подход и концепцию институционализации. Эти основания реально связаны между собой и даже, как справедливо отмечается в диссертации, «взаимно усиливают друг друга» (с. 17).

Далее в четырех главах развертывается основная часть работы, а в заключении подводятся итоги исследования. Довольно внушительно выглядят списки работ самого автора (54 публикации), а также список источников и литературы (690 наименований).

Научная новизна исследования не вызывает сомнений: в диссертации предпринята успешная попытка создания концептуальной модели, которая может быть применена к анализу конструирования и институционализации региональной идентичности в политике самых разных субъектов Российской Федерации. Среди результатов, отражающих новизну работы, несомненный интерес представляет, например, следующее: «выделены три уровня институционализации региональной идентичности: нормативный, символический и нарративно-мифологический, и индикаторы выраженности региональной идентичности на каждом из уровней институционализации, позволяющие проводить сравнительные исследования» (с. 20).

В целом работа оставляет очень хорошее впечатление. И теоретическая, и практическая значимость исследования несомненны.

В качестве пожелания можно высказать то, что описание отдельных групп источников, на наш взгляд, стоило бы скорректировать. Так, в пункте 8 выделены в качестве группы источников «региональные учебные пособия по

истории субъектов РФ» (с. 19). Может быть, здесь логичнее было бы говорить в целом о краеведческой литературе. Кроме того, на наш взгляд, стоило бы включить в перечень групп источников социальные сети и блоги, поскольку в них сейчас можно найти немало важных материалов, связанных с темой региональной идентичности. Впрочем, это нисколько не снижает высокий научный уровень работы.

Диссертация Марии Викторовны Назукиной «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Назукина Мария Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы, технологии.

8 апреля 2025 г.

Профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»
(656049, г. Барнаул, просп. Ленина, 61,
тел.: 83852-291274, эл. почта: ashpi@hist.asu.ru),
доктор исторических наук
(07.00.03 – всеобщая история),
профессор

Чернышов Юрий Георгиевич

Подпись Ю.Г. Чернышова заверяю:

ВЕД.
ДОКУМЕНТОВЕД
ЧАХУНАШВИЛИ В. А.

